

# 上海法治报



扫一扫,关注  
上海法治报微信公众号  
“法治新闻眼”视频号

上海报业集团主管主办  
上海法治报社出版

2025年2月26日 星期三  
农历正月廿九

传递法治力量

## 深入开展“检察实务专家进校园”

最高检、教育部联合出台20条意见

□ 记者 季张颖

**本报讯** 近日,最高人民检察院、教育部联合印发《关于加强新时代检察机关与高等学校合作的意见》(下称《意见》),就深入学习贯彻党的二十大精神,全面落实中共中央办公厅、国务院办公厅《关于加强新时代法学教育和法学理论研究的意见》,进一步推动检校合作规范化、系统化发展,以高质量检校合作助力检察工作和教育强国建设高质量发展提出20条具体意见。

《意见》提出,以学习贯彻习近平法治思想为主线,坚定正确政治方向。坚持把习近平法治思想融入检校合作全过程各方面,全面推进习近平法治思想进教材、进课堂、进头脑,加强习近平法治思想教育培训师资、课程、教材共建共享。牢固树立意识形态阵地意识,持续巩固中国特色社会主义检察事业的政治根基。

《意见》要求,以深化检校合作协同育人为重点,常态化推进人才交流培养合作。加强人才交流互聘。健全法学院校、科研院所与检察机关人员双向交流机制,加大法学专家到检察机关挂职力度。深入开展“检察实务专家进校园”活动。助力完善以实践为导向的法学院校教育培养机制,积极推进在高等学校开设习近平法治思想的检察实践相关课程,推动省级检察机关与法学院校全面建立“检察实务专家进校园”长效合作机制。

要探索建立人才联合培养长效机制。健全法学理论导师和实务导师共同指导的“双导

师”制度,建立和完善检察机关常态化接收法学及相关专业本科生、研究生实习实践制度。加强涉外检察人才培养。检察机关积极参与高校涉外法治人才协同培养,共同开展人才培养方案制定、课程教材建设、学生实习实践、教师队伍建设等工作,努力培养一批政治立场坚定、专业素质过硬、通晓国际规则、精通涉外法律实务的涉外检察人才队伍。并协同推进检察学学科专业化建设。

《意见》明确,要以解决前瞻性、战略性检察问题为导向,加快推进理论研究合作。高质量推进检察研究基地建设。努力把检察研究基地建设成优质检察理论成果的产出基地、破解检察实践难题的指导基地、促进检察学学科建设的学术基地、理论与实务人才的培养基地。提升理论研究合作水平。拓宽成果转化渠道。

此外,《意见》还提出,要加快检察工作智库建设。依托检察机关专家咨询委员会等工作平台,加快打造引领发展、结构合理、特色鲜明的检校合作高端智库,建立一支以法学专家为主体,涵盖思想政治、经济金融、文化宣传、社会治理、生态保护、技术信息等领域的专家队伍。积极拓宽智库专家参与检察实务的深度和广度,为检察实务办案提供建设性、专业性、技术性指导意见,助力检察人员善于从纷繁复杂的法律事实中准确把握实质法律关系,善于从具体法律条文中深刻领悟法治精神,善于在法理情的有机统一中实现公平正义。以共享优质教学资源为依托,充分开发利用高校优质培训资源,优化检察教育培训供给。



半夜也能换身份证!  
24小时自助换证  
感受科技赋能警务

□ 见习记者 陈姝楠

**本报讯** “没想到半夜也能换身份证,全程自助操作还有工作人员指导,3分钟就搞定了!”近日,青浦区华新派出所推出的“24小时自助身份证期满换证服务”引发市民热议。这项

服务以科技赋能警务,用“全天候”的贴心服务,让群众真切感受到“家门口”的便捷与温暖。

在华新派出所,记者看到,警务一体机旁的拍照室内,市民正排队接受照片采集。工作人员细致耐心地引导大家摆好姿势,并检查首饰是

否摘除、妆容是否合规等。工作人员介绍:“除了来我们这里通过‘一站式服务’采集照片,市民也可以提前通过‘上海数码证照中心’手机拍照小程序或‘随申办’身份证照片采集系统进行拍照上传,也可提前至有身份证拍照资质的社会化照相馆进行采集。”

上海已建成17家“蓝鲸”护企工作站

一年助力警方破获各类经济犯罪案1900余起

□ 记者 陈颖婷

**本报讯** 市场化、法治化、国际化一流营商环境,是企业发展之基、活力之源。昨天记者从市公安局召开的新闻发布会上了解到,上海公安经侦部门对标上海优化营商环境行动方案,持续深化涉企违法犯罪打击整治,切实维护企业合法权益,推动法治化营商环境建设再上新台阶。

2018年以来,上海连续8年发布优化营商环境行动方案。今年2月5日,“8.0版”行动方案正式出炉。方案将“上海公安经侦部门会同市工商联建立的‘蓝鲸’护企工作站线下服务与‘沪企管家 护企有我’线上专窗相融合”纳入保护企业

合法权益的重要举措。

去年4月起,全市17家“蓝鲸”护企工作站陆续建成。近一年来,护企功能迭代升级,惠企服务持续优化,各区特色不断凸显,助力警方发现并破获职务侵占、非国家工作人员收受贿赂、合同诈骗、串通招投标、侵犯知识产权等侵害企业合法权益、破坏企业生产经营秩序、损害营商环境的经济犯罪案件1900余起,保护了200余个品牌的合法权益。

法治化的营商环境是企业生存发展的重要保障。上海公安经侦部门依托“蓝鲸”护企工作站,积极主动对接头部企业、电商平台、行业协会,会同市市场监管局、市知识产权局等行政监管部门,通过日常

走访,针对重点部位、重点时段的市场巡查,以及建立健全线索通报、信息共享等机制,动态掌握和发现各类线索,追根溯源、循线深挖,形成强大合力。2024年以来,上海公安经侦共发起全国性集群战役60余起,侦破相关案件1700余起,破获了一批新类型案件,斩断了一批损害营商环境的黑灰产业链条,全力守护企业合法权益,护航一流营商环境。

此外,上海公安坚持系统思维,严厉打击侵害交易秩序、支付结算环境等影响企业“安全感”的经济犯罪。自2024年以来,全市公安经侦部门共侦破相关案件400余起,一体斩断上下游利益链,确保金融秩序安全稳定,提升企业安全感。

靠投资买卖“球星卡”成为“千万富翁”?

一张卡片卖4万元

当心“卡片”变“卡骗”

■ 详见A2

本期导读